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C A R B O N I - B O J , sottosegretario di Stato 
per le finanze. Ma ella non l ' accenna . 

C A S A L I N I . P o t e v a i n f o r m a r s i ! 
C A R B O N I - B O J , sottosegretario di Stato 

per le finanze. Se poi l 'onorevole in ter ro-
gan te accenna al caso di u n a divergenza 
inso r t a pe r un m u t u o f a t t o alla coope-
r a t i v a di Alass io , d i rò che questo caso 
f u già deciso dal la Commissione comuna le 
per i reddi t i di r icchezza mobile, e si t rova 
ora a l la Commiss ione [provinciale di ric-
chezza mobi le ; e in u l t i m a analisi a n d r à alla 
Commissione centrale . 

Se l 'onorevole amico Gasalini crede che 
quando u n a quest ione è so t topos ta alla 
decisione della Commissione cui la legge h a 
d e m a n d a t o ques ta con t rovers ia si possa di-
scu te re qui nella Camera , io posso anche 
r i spondere ; m a io lo preghere i di non insi-
s tere nella sua in te r rogaz ione , e di lasciare 
che i corpi compe ten t i e m e t t a n o l ibera-
m e n t e le loro decisioni, chc po t r ebbe ro 
essere compromesse , sia con le dichiara-
zioni che egli po t r ebbe fare , come con 
quelle che io po t re i con t r appo r r e . {Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole, Casalini h a 
f aco l t à di d ich ia rare se sia sod is fa t to . 

C A S A L I N I . A me p a r e che l ' in te r roga-
zione, come f u p r e s e n t a t a , sia r e d a t t a nel 
modo più tassa t ivo . Nè p o t r e b b e essere più 
esplicita di come venne f o r m u l a t a , p e r c h è 
io ho par la to di in t e rp re taz ion i r e s t r i t t i ve 
ed e s t r e m a m e n t e fiscali nei r a p p o r t i con la 
coopera t iva case popolar i di Alassio, e sic-
come non esiste che u n a coopera t iva sola, 
e non esiste che u n a i n t e rp r e t az ione sola 
della legge in r a p p o r t o con ques ta coope-
r a t i v a , e v i d e n t e m e n t e la cosa era assoluta-
m e n t e i ndub i t ab i l e . 

Ma, l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to 
h a f a t t o , ol t re il rilievo cui ho accenna to , 
un secondo ril ievo che r iguarda l ' in te rpre-
taz ione del caso e t u t t i i successivi ricorsi 
al le var ie Commissioni di revisione. 

O r b e n e io mi sono p reoccupa to non di 
po r t a r e qui u n a ques t ione che a n c o r a fosse 
per il giudizio def ini t ivo innanz i ad u n a 
Commiss ione, m a mi sono p reoccupa to dei 
c r i te r i r e s t r i t t i v i e s o m m a m e n t e fiscali di 
un d i p e n d e n t e de l Minis tero delle finanze. 
So beniss imo che le Commiss ioni di r icorso 
p o t r a n n o anche da r rag ione alla Coopera-
t iva di Alassio, m a voglio sapere dal Go-
verno se sia ammiss ib i le che, pe r u n a legge 
ch ia ra e pe r disposizioni t a s sa t ive , le piccole 
Coopera t ive per le case popo la r i d e b b a n o 

spen dere dena t o e perder t e m p o per passa re 
a t t r a v e r s o un ' in f in i t à di ricorsi, men t r e , con 
una semplice d ich ia raz ione da p a r t e del 
min i s t ro delle finanze, t u t t e le s ecca tu re 
po t r ebbe ro essere c o m p l e t a m e n t e e l imina te . 

Ci t r o v i a m o a p p u n t o nel caso di u n a 
ve r a persecuzione fiscale, ed io chiedo che 
l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to per le 
finanze se ne preoccupi , e d ia disposizioni 
chiare ed esplici te in ma te r i a . 

Io ho già p o r t a t o d inanz i alla Camera 
la ques t i one d e l l ' i n t e r p r e t a z i o n e de l l ' a r t i -
colo 9 dell» legge sulle case popola r i , nei 
r i g u a r d i dei m u t u i f a t t i per le socie tà e gli 
en t i di case popolar i , e ho a v u t o la f o r t u n a 
di ave re dal la p a r t e mia il Ministero della 
ag r i co l tu ra e la s f o r t u n a di avere invece 
u n a dubb iosa in t e rp re t az ione da l Minis te ro 
delle finanze. o 

Oggi s iamo di f r o n t e al medes imo caso. 
L ' agenz ia delle impos t e di Albenga in te r -
p re ta ques to ar t ico lo 9 in modo asso lu ta -
m e n t e e s t r a n e o ' a g l i i n t e n d i m e n t i del legi-
s la tore e v iene ad obbl igare al p a g a m e n t o 
del la r icchezza mobile una piccola coope-
r a t i va , in modo a s s o l u t a m e n t e indeb i to . 

Un al tro cri terio equivoco è quel lo ado t -
t a t o dal la medes ima agenzia che impose la 
t a s sa di r icchezza mobile per interessi esa t t i 
in un a n n o per deposi to f a t t o a conto cor-
r e n t e alla cassa popolare locale. 

L ' a g e n t e delle i m p o s t e considerò ques to 
in teresse come un reddi to , m e n t r e eviden-
t e m e n t e il r edd i to delle società coopera t ive 
e di q u a l u n q u e a l t ra az ienda è quello che 
r i su l ta non da un 'ope raz ióne sìngola, ma da 
t u t t i gli affar i sociali de l l ' anno . 

Queste i n t e r p r e t a z i o n i sono così fiscali 
che debbono a s s o l u t a m e n t e essere represse; 
e voi non dove te cost r ingere le piccole coo-
pe ra t ive a r icorrere d inanz i alle var ie Com-
missioni per avere quella giust izia che po-
t r e s t e da re con u n a semplice vos t r a cir-
colare. 

C A R B O N I - B O J , sottosegretario di Stato 
per le finanze. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne h a facol tà . 
C A R B O N I - B O J , sottosegretario di Stato 

per le finanze. Io avevo prega to l 'ouore-
vole Casal ini di ev i t a re ques ta discussione, 
ma giacché egli mi t r a e ad essa d e b b o dir-
gli che ha posa to la ques t ione in uri modo 
a f f a t t o cont ra r io alla disposizione d i legge. 
L ' a r t i co lo 4 e l 'ar t icolo 9 della legge, da 
lui i nvoca to , che cosa dicono? Che q u a n d o 
gli i s t i tu t i coopera tor i f anno dei m u t u i non 

i debbono pagare tasse di r icchezza mobile . 


